坚持"严"的基调 突出问题导向

透视 2023 年度省级政府安全生产和消防工作现场考核巡查

■ 新华社记者 叶昊鸣 王聿昊

近日,由国务院安委会有关成员单位负责人带队的 20个考核巡查组已按计划完成对31个省份和新疆生产 建设兵团 2023 年度安全生产和消防工作现场考核巡 查。此次考核巡查与往年有何不同? 发现了哪些问 题?下一步有哪些针对性部署或举措?针对这些社会 关注的热点问题,应急管理部有关负责人进行了回应。

坚持"严"的基调

2023年11月初,根据国务院2023年度省级政府安 全生产和消防工作考核巡查统一安排部署,国务院2023 年度省级政府安全生产和消防工作考核巡查启动。

"此次考核巡查,是党的二十大后首次组织实施,也 是首次与地方党政领导班子和领导干部政绩考核衔接, 当前一些地区生产安全事故有明显反弹趋势,开展考核 巡查对于推动各方面更好统筹发展和安全具有重要意 义。"应急管理部安全生产综合协调司副司长费文会说。

与往年考核巡查相比,此次考核巡查有"三个明显

——优化考核巡查时间。往年考核巡查的时间为次 年4至5月,此次考核巡查则提前到了当年的11至12月。 当年考核不仅提高了时效性,也便于考核巡查结果运用。

-精简考核要点。落实中央为基层减负要求,此 次考核巡查将往年"面面俱到"式考核调整为条目式,突 出重点工作,强调考核针对性,减少"泛化"指标。

-突出精准"画像"。与往年相比,此次考核巡查 注重在启动前"做足功课",广泛收集问题线索,科学制 定考核巡查方案,有的放矢开展工作。

中国贸促会开展"千团出海"行动 助力企业拿订单拓市场

据新华社北京1月15日电(记者潘洁)记者15日从 全国贸促工作会议上了解到,中国贸促会今年将开展 "千团出海"行动,面向欧美、日韩、东盟、拉美等重要经 贸伙伴,组织超过1000批次企业团组赴海外参展和考察 洽谈,助力外贸企业拿订单拓市场。

"新疆贸促会赴乌兹别克斯坦办展,规格、规模、效 应创多个'历史之最'""上海贸促会组织企业参加81个 境外知名展会""宁波贸促会举办'甬通全球'系列境外 展"…… 中国贸促会会长任鸿斌在会上说,2023年全国 贸促系统累计在境外办展参展约900场,境外办展参展 基本恢复到疫情前水平。

北交所公司(企业)债券市场正式开市

据新华社北京1月15日电(记者姚均芳)1月15 日,北京证券交易所公司(企业)债券市场正式开市,标 志着高质量建设北交所迈出新步伐。

开市首日,北交所公司(企业)债券市场共上市3只 企业债券,发行人分别为北京国资、京投公司、广州智 都,债券发行规模合计24.8亿元。

北京证券交易所董事长周贵华说:"目前,北交所已 受理39单公司(企业)债券项目,拟注册金额697.9亿元, 募集资金将主要投向乡村振兴、农业现代化、医药产业 创新等国家战略支持的领域。此外,北交所政府债券发 行规模已经达到5.03万亿元,其中国债发行规模已占全 市场发行量的三成。"

■ 新华社记者

13日至14日,中央政法工作会议在北京召开,最高 人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部相继召开年 度工作会议。进一步维护社会稳定和群众合法权益、进 一步保障和促进社会公平正义……2024年,政法机关将 持续发力,守护你我安全感。

依法严惩犯罪,维护社会稳定

社会治安与人民群众获得感、幸福感、安全感息息 相关。中央政法工作会议明确,要依法严厉打击突出违 法犯罪、加强社会治安整体防控体系建设,并提出具体 目标措施-

深入推进电信网络诈骗犯罪打击整治,管控源头, 清剿窝点。推进扫黑除恶常态化。继续打击治理跨境 赌博,抓紧推进相关立法工作等。

公安部明确,公安机关将始终保持对电信网络诈骗 犯罪严打高压态势,持续组织专项行动,不断加强执法 合作,密切部门协作配合,全链条打击涉诈犯罪。

最高检要求,依法严惩严重暴力犯罪、重大毒品犯 罪以及严重经济犯罪等,专项督导涉黑涉恶案件统一把 关制度落实情况,积极参与安全生产风险专项整治,依 法惩治重大责任事故、危险作业等犯罪。

最高法提出,对于危害国家安全、暴力恐怖、重大恶 性犯罪、黑社会性质组织犯罪等要坚决依法严惩;同时, 落实宽严相济刑事政策,持续推进轻微犯罪治理。

中央政法工作会议还强调坚持预防在前、调解优先,综 合运用信访、调解、诉讼等手段,有效预防化解矛盾纠纷。

聚焦"急难愁盼",破解民生难点

聚焦群众"急难愁盼"、办好百姓"关键小事"。各政 法机关的工作会议,均把贯彻司法为民摆在今年工作的 突出位置。

公安部将以环境污染问题为抓手,继续深入推进 "昆仑"等各项专项打击行动,会同相关部门分领域深化 打击、推动治理、形成声势,以更高水平打好蓝天、碧水、 净土保卫战。

坚持"严"的基调,突出问题导向。费文会介绍,在以往 的基础上,此次考核巡查综合运用谈话座谈、暗察暗访、受理 核实举报线索等方式,发现并解决问题。同时,许多重点领 域专家也参与了此次考核巡查,将考核巡查与专家指导服务 进行有机结合,帮助企业单位排查整改重大事故隐患。"此次 考核巡查措施更加有力有效,更好地以安全助力发展。'

"关键大项"与"基层实效"并重

此次考核巡查,注重考"关键大项",如围绕燃气安全 "一件事"全链条,考核巡查各地推进落实全国城镇燃气安 全专项整治工作情况。

第十三考核巡查组在夜查陕西宝鸡市陈仓步行街时 发现,餐饮场所"问题管""问题阀""问题气""问题灶"等问 题隐患大量存在;榆林华胜燃气有限公司未取得燃气经营 许可证且长期经营,加臭管理不规范。

燃气安全专项整治App系统显示,2023年福建省共检查 各类燃气企业13万余家次,仅发现问题隐患1.4万余条。但 第十七考核巡查组只抽查了泉州市泉港大晟燃气有限公司, 就发现了25项问题隐患,其中不少问题为重大事故隐患。

考核巡查,不仅仅注重"关键大项",也注重"基层

第十五考核巡查组在四川考核巡查时接到群众匿名 举报,称四川荥经开全实业有限公司和雅安建寅建材(集 团)有限公司曾发生2起生产安全亡人事故,但未向上级监 管部门报告。考核巡查组连夜开展分析研判,认为举报反 映的内容可信度高,并移交当地政府核查处理。此后,荥 经县成立联合事故调查组,经相关佐证资料证实,最终认 定上述2家企业瞒报。目前,当地政府部门已责令涉事企 业暂停生产作业,同时启动责任追究机制,对涉嫌犯罪的

"此次考核巡查紧盯基层末梢,深入基层一线,通过明 察暗访企业安全生产主体责任落实情况,印证地方党委政 府和有关部门工作效果。"费文会说。

切实提升本质安全水平

此次考核巡查中,20个考核巡查组明察暗访重点行业 领域企业单位1624家,发现问题隐患5732项,其中重大事 故隐患209项,移交倒查责任问题104项。

针对查出的问题隐患,国务院安委会将有哪些针对性 部署或举措?应急管理部安全生产监察专员张刚表示,对 考核巡查中发现的问题隐患和非法违法行为,要求地方立 行立改;对考核巡查后反馈的问题,要求地方制定整改措 施,报考核巡查组和国务院安委会办公室审核同意后实施, 以适当方式向社会公开并接受监督。"按照'多通报、多发督 促函、多暗访'要求,国务院安委会办公室将持续督促落实, 有关情况会滚动纳入下一年度考核巡查。'

"对重大事故隐患和问题,一些地方参照事故调查的做 法,对存在失职渎职、工作推进不力、整改要求不落实等问 题进行了严肃查处,对企业及其负责人'一案双罚'"。张刚 说,"有关情况要及时向考核巡查组和国务院安委会办公室 '双报告',对这些重大事故隐患和问题,后续也会持续跟进 责任查处情况。"

国务院安委会将于近日印发通知,部署从2024年起开 展安全生产治本攻坚三年行动。"三年行动将推动各地区、 各有关部门通过人防、技防、工程防、管理防等综合措施,补 短板、强弱项,持续推动重大隐患动态清零,切实提升本质 安全水平,努力为经济发展创造安全稳定的环境。"张刚说。

新华社北京1月15日电



下班上夜校,武汉青年这样打开夜生活

从去年11月底开始,武汉团市委依托团属活动阵地,在全市启动公益青年夜校,受到青年人欢迎,首期9门课 程全部满员。目前夜校授课点遍布武汉,开课数量100余节,覆盖3000余人次。图为近日在武汉市汉阳区四新街 道梅林都汇社区二楼共享自习室,教师汪阔林在教授尤克里里。 新华社发

2024年政法机关将持续发力

这些重点工作,事关你我安全感

最高检将聚焦社区团购、网络营销、直播带货等新业 态涉食品安全问题开展专项监督;加强劳动者特别是灵活 就业和新就业形态劳动者权益保障,依法惩治恶意欠薪犯 罪;深化道路交通安全和运输执法领域检察监督;协同整 治医保领域欺诈骗保、养老诈骗。

最高法要求用心用情办好关系民心向背的"小案",扎 实办好教育、就业、医疗、安居、养老、婚姻家庭、环境保护、 安全生产、食品药品安全等领域关系群众切身利益的案 件,全方位加强未成年人司法保护。

针对群众反映强烈的行政执法突出问题,司法部将加强 行政执法协调监督工作体系建设,年底前基本建成省市县乡 四级全覆盖的行政执法协调监督工作体系。深入实施提升 行政执法质量三年行动计划,促进严格规范公正文明执法。

最高检第八检察厅厅长徐向春表示,要做深做细生态 环境和资源保护、食品药品安全等传统领域公益诉讼检察 工作,完善细分领域办案规范;做实做强文物文化遗产保 护、特定群体权益保障等新领域的公益诉讼检察工作,满 足人民群众对公益保护的更高要求。

优化营商环境,保障高质量发展

法治是最好的营商环境。中央政法工作会议明确,政 法机关要聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一 首要任务,以高水平安全保障高质量发展。

对此,政法机关纷纷拿出实招硬招一

检察机关将加强对涉企案件、经济犯罪案件的立案监 督,依法准确把握刑民交叉案件罪与非罪界限,加强对利用 刑事手段插手民事、经济纠纷的监督。落实推动民营经济发 展壮大、惩治和预防民企关键岗位人员侵害企业利益犯罪的 检察政策,加大对涉企民事生效裁判和执行案件监督力度。

人民法院将加强知识产权司法保护,加大对恶意侵权 的惩治力度。创新完善合规监管机制,探索构建中国特色

现代企业合规司法制度。围绕防止和纠正把经济纠纷认定 为刑事犯罪、助力拓宽民营企业融资渠道、监督行政机关守 信践诺、推动行政监管措施审慎包容透明、善意文明执行等 方面,加大典型案例挖掘。

司法部将紧扣中国式现代化立法需求,持续加强重点 领域、新兴领域法律法规供给;紧扣高质量发展,加快推进 重点立法项目,全面加强金融法治建设。坚持立改废释并 举,有序推进法律法规清理。

维护公平正义,优化司法服务

公平正义是政法工作的生命线。中央政法工作会议强 调,着力保障和促进社会公平正义,努力建设更高水平的法

在此基础上,最高检要求将"高质效办好每一个案件" 作为新时代新征程检察履职办案的基本价值追求,在实体 上确保实现公平正义,在程序上让公平正义更好更快实现, 做到检察办案质量、效率、效果有机统一于公平正义。

最高法将抓深抓实司法改革,全面提升审判工作质 效。一体推进政治建设、案件管理、审判监督指导和全员考 核等工作,压紧压实管理责任、审判责任,以数据化信息化 赋能审判管理,助力审判工作现代化。

司法部将着力提高公共法律服务质量和公信力,均衡 配置城乡资源。稳妥推进公证体制改革,扩大"最多跑一 次"公证事项范围。推进国家和区域司法鉴定中心建设,提 高鉴定质量。强化仲裁行业管理,提高仲裁公信力。

司法部公共法律服务管理局局长杨向斌表示,要充分 发挥近60万个公共法律服务实体平台和热线、网络服务功 能,大力开展"法援惠民生"系列活动,进一步扩大法律援助 覆盖面,在公证减证、便民、增速上下更大功夫,使人民群众 对公共法律服务更加可感、可及、可信。

据新华社北京1月15日电

零售1元5角

瑙鲁宣布与台湾"断交"

新华社悉尼1月15日电 瑙鲁政府当地时间15日发布声 明,宣布承认一个中国原则,与台湾当局断绝所谓"外交关系"。 声明指出,瑙鲁政府按照联合国2758号决议,承认中华 人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府,台湾是中国 领土不可分割的一部分。瑙鲁即日起断绝与台湾的"外交关 系",不再同台湾发生任何官方关系,不进行任何官方往来。

外交部发言人:

一个中国原则是人心所向大势所趋

新华社北京1月15日电 外交部发言人15日就瑙鲁政府 宣布同台湾"断交"、愿同中国复交答记者问。

有记者问:瑙鲁政府正式对外宣布,决定承认一个中国原 则,与台湾"断交",同中国复交。中方对此有何评论?

发言人说,瑙鲁作为主权独立国家,宣布承认一个中国原 则,同台湾当局断绝所谓"外交关系",愿同中国恢复外交关

系,中方对瑙鲁政府决定表示赞赏和欢迎。 发言人指出,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可 分割的一部分,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合 法政府。这已为联合国大会2758号决议所确认,是国际社会 普遍共识。在一个中国原则基础上,中国已同全世界182个 国家建立外交关系。瑙鲁政府决定同中国复交,再次充分说 明,一个中国原则是人心所向,大势所趋。

"中国愿同瑙鲁在一个中国原则基础上开启两国关系新 篇章。"发言人说。

国台办:

赞赏有关国家顺应大势作出正确抉择

新华社北京1月15日电 国台办发言人陈斌华15日答问 表示,世界上只有一个中国,台湾是中国神圣领土不可分割的 一部分,这是历史和法理的事实,也是国际社会普遍的共识。 我们对有关国家顺应大势作出正确抉择表示赞赏。事实一再 证明,坚持一个中国原则是人心所向、大势所趋。

有记者问:瑙鲁宣布跟台湾当局断绝所谓"外交关系",拟 与中国复交。对此有何评论? 陈斌华在答问时作上述表示。

2023年我国外汇市场运行稳中向好

全年稳定在3.1万亿美元以上

据新华社北京1月15日电(记者 刘开雄)"2023年我国外汇市场 运行稳中向好、表现出较强韧性。"国家外汇管理局副局长、新闻发言 人王春英15日表示,人民币汇率双向波动,2023年11月以来企稳回 升,在合理均衡水平上保持基本稳定,汇率预期总体平稳;国际收支 保持基本平衡,外汇储备2023年全年稳定在3.1万亿美元以上。

王春英是在当日就2023年外汇收支形势回答记者提问时作出 上述表示的。王春英介绍,2023年12月,企业、个人等非银行部门 跨境收支顺差141亿美元,四季度以来逐月改善态势进一步巩固。

2023年我国船舶工业国际竞争力持续提升

三大指标国际市场份额均保持世界第一

新华社北京1月15日电(记者 王悦阳 张辛欣)记者15日从 工业和信息化部获悉,2023年1至12月,全国造船完工量4232万 载重吨,同比增长11.8%;新接订单量7120万载重吨,同比增长 56.4%; 截至12月底,手持订单量13939万载重吨,同比增长32.0%。

工业和信息化部数据显示,2023年1至12月,我国造船完工 量、新接订单量和手持订单量以载重吨计分别占全球总量的 50.2%、66.6%和55.0%,以修正总吨计分别占47.6%、60.2%和 47.6%,前述各项指标国际市场份额均保持世界第一。

船箭组合体转运至发射区

天舟七号将于近日择机发射



据新华社海南文昌 1月 15 日电(李国利 邓孟)记者从中国载 人航天工程办公室了解到,1月15日,天舟七号货运飞船与长征七 号遥八运载火箭组合体垂直转运至发射区。

目前,文昌航天发射场设施设备状态良好,后续将按计划开展 发射前的各项功能检查、联合测试等工作,将于近日择机实施发射。

图为1月15日,天舟七号货运飞船与长征七号遥八运载火箭 组合体垂直转运至发射区。 新华社发

最高人民检察院依法对唐双宁决定逮捕

新华社北京1月15日电记者15日从最高人民检察院获悉, 中国光大集团股份公司原党委书记、董事长唐双宁涉嫌贪污、受 贿一案,由国家监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。 日前,最高人民检察院依法以涉嫌贪污罪、受贿罪对唐双宁作出 逮捕决定。该案正在进一步办理中。

印刷单位:天津北方报业印务公司(天津市西青经济开发区兴华十支路8号)